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 Введение
                                                                   Древний, юною силой

                                                                   Ярославль мой красив.

                                                                   Даровит, как Россия, 

                                                                   Как она, не хвастлив.

                                                      …Шепчут липы осенний, 

                                   Грустноватый мотив.
                                   Чем-то город вечерний 
                                   Несказанно красив.
                                                                          Эти тёплые краски -

                                                                   С детства краски мои.

                                                                   Вот он, лебедь из сказки-

                                                                   Храм пророка Ильи…

                                  Величаво, степенно

                                  Катит волны река.

                                  Волга - как после смены

                                  Человек от станка.


       Город верности, чести.


       Мне сдаётся порой,


       Что живу с ним я вместе


       Тыщу лет молодой.

                                                                                                                      А.Иванов                                                                                                          

Газета «Правда» от 14 ноября 1951 года писала: «…Богатырской силой и мощью веет от берегов, на которых, как памятники труда и славы русского народа, стоят Ярославль, Кострома, Горький, эти ровесники Москвы, делившие судьбу столицы на всех перекатах и перегонах её исторического пути. О многом говорят уму и сердцу имена этих городов, и, приближаясь к древним  их кремлям, мы обнажаем свои головы и, благодарные, кланяемся их величию, красоте и славе…»[2].
 Удивителен и неповторим в своём облике Ярославль. Многие улицы, набережные являются историческим музеем. Необычайно живописные уголки Ярославля с великолепными памятниками архитектуры местной школы зодчества 18 века и более раннего периода в сочетании с постройками 19-20 веков приобретают особую красоту, вызывают чувство восхищения и гордости за самобытный талант русских умельцев, за их неудержимую фантазию, высокое мастерство.
 Ярославль имеет богатую тысячелетнюю биографию. Ярославский край сыграл очень заметную роль в истории нашего Отечества. 
Население края приняло основной удар Батыевых полчищ, первым поднялось против татаро-монгольского ига.

 Ярославцы участвовали в Куликовской битве под стягом Дмитрия Донского.

 Ярославль сыграл важную роль в борьбе с польской интервенцией в начале 17 века. Именно здесь в течение нескольких месяцев находилось Нижегородское ополчение во главе с князем Д. Пожарским и К. Мининым и был создан «Совет всея земли», временно выполнявшим роль правительства, а Ярославль стал на это время фактической столицей Русского государства.
 Ярославский край внёс выдающийся вклад в развитие русской культуры. Ярославские храмы и фрески 17 века являются гордостью древнерусского зодчества и живописи. Некоторые из них имеют мировое значение. 

А сколько замечательных талантливых людей дала Родине древняя Ярославская земля! Это первый русский актёр Ф.Г. Волков, великий поэт России Н.А. Некрасов, выдающийся певец Л.В. Собинов, скульптор А.М. Опекушин, композитор С.М. Ляпунов, поэт Л.М. Трефолев и другие. Под руководством  уроженца Ярославского края М.И. Кошкина был создан лучший средний танк второй мировой войны – Т-34. 

 Ярославская земля дала России крупных государственных деятелей и военачальников. Здесь родились князь Александр Невский, флотоводец Ф. Ф. Ушаков, маршалы В. К. Блюхер и Ф. И. Толбухин, генерал Т. И. Батов и др.

 С берегов главной улицы России – красавицы Волги – начался путь в космос прославленной «Чайки», первой женщины-космонавта, Валентины Владимировны Терешковой (приложение 11). Нам, ярославцам, есть чем гордиться и чьи традиции преумножать. Это человек обычной и в то же время  легендарной судьбы.
Цель работы: изучить жизненный путь первой женщины-космонавта 

                           Валентины Владимировны Терешковой, её вклад в                                      
                           развитие Российской космонавтики, общественную и 
                           государственную деятельность 
Задачи: 1)проанализировать имеющиеся литературные источники

и изучить биографию В.В.Терешковой, её вклад в развитие 

Российской космонавтики
                 2)посетить музей «Космос» и узнать об истории создания и      
                  об экспонатах, хранящихся в музее «Космос».
                3)выяснить, как связана Валентина Владимировна Терешкова 

с моей малой родиной – селом Середа
1. Биография В. В. Терешковой

 Родилась Валентина Владимировна Терешкова 06.03.1937 года в крестьянской семье в деревне Масленниково Тутаевского района Ярославской области. Отец Владимир Аксенович Терешков, в мирной жизни тракторист, погиб 25.01.1940 года в бою за Социалистическую Родину, проявив геройство и мужество. Елена Федоровна, мать Вали, осталась после гибели мужа, с тремя малолетними ребятишками. «Мама у нас великая труженица, она, как мне кажется, никогда не отдыхает. Весь её отдых заключается в песнях», - позже скажет Валентина о матери и по праву сравнит её с красивой и сильной некрасовской женщиной (приложение №1).
Все военные годы Терешковы прожили в деревне Масленниково.          Летом 1945 года семья переехала в Ярославль. Здесь Валя пошла учиться в 1 класс школы №10. По старенькому глобусу знакомилась она с нашей планетой, учась в школе №32 в 5–7 классах (приложение № 2)   Эта школа сейчас носит её имя. Одной из любимых учительниц была преподаватель истории Людмила Алексеевна Космалёва, которая прививала школьникам любовь к своей земле, к родному краю.  
 Окончив семилетку, девушка пошла работать на производство: сначала на шинный завод браслетчицей, одновременно поступив на учёбу в вечерние классы школы рабочей молодёжи, а в июне 1955 года перешла на текстильный комбинат «Красный Перекоп», где проработала 5 лет (приложение № 3).   
Работая здесь, Терешкова позднее вспоминала: «Меня покоряло уважение людей к своему труду, рабочая гордость и боевое чувство коллективизма. …Опираясь на поддержку старших товарищей, я упорно трудилась, училась у людей, не избегала чёрной работы…» [6].
В 1960 году Валентина Владимировна заочно окончила Ярославский техникум лёгкой промышленности и получила специальность техника-технолога по хлопкопрядению. 

В юности у Валентины было много увлечений: она освоила музыкальную грамоту, на домре сыграла немало народных мелодий в струнном оркестре ДК «Красный Перекоп», увлекалась литературой. Любимые её герои – Павка Корчагин, Олег Кошевой, Лиза Чайкина, Юрий Гагарин. У неё был 1 разряд по лыжному спорту. 

Валентина Терешкова – активный организатор многих молодёжных начинаний, инициативная, весёлая девушка, несколько лет руководила культмассовой работой в цехе. В 1960 году комсомольцы комбината избрали её  своим вожаком. 

 2. Начало пути в космос. Подготовка к полёту
Собственно, путь в космос тоже начался на комбинате: работая, Валя поступила в Ярославский аэроклуб ДОСААФ, занялась парашютным спортом. С огромным волнением узнала она о полётах в космос Юрия Гагарина и Германа Титова (приложение № 4)  
- Если после полёта Юрия Гагарина, - вспоминала потом Терешкова, - у меня бродили неясные мысли попытаться связать свою жизнь с изучением космоса, то, когда оттуда, с подзвёздных дорог, вернулся Герман Титов, во много раз приумножавший то, что уже было достигнуто, желание стать космонавтом захватило меня всю. Оно было настолько сильно, что не оставляло меня, чем бы я ни занималась[5].
После космического полёта наша землячка говорила: «Аэроклуб дал мне путёвку в космос. Первый прыжок оставил след в моей памяти на всю жизнь. Это было 21 мая 1959 года». 

 С парашютом системы ПД-47  совершала Валентина Владимировна свои первые прыжки. За время занятий в аэроклубе она совершила 89  прыжков различной сложности. В 1961 году ей было присвоено звание спортсмена – парашютиста 1-го разряда. 

 Год 1961-й памятен всем советским людям гагаринским стартом. Своё заветное желание – стать активным участником освоения космоса – выразила наша землячка В.Терешкова, направив письмо в ЦК ДОСААФ. Можно представить её волнение, когда она была вызвана в областной комитет ДОСААФ для беседы с членом отборочной комиссии женской космической группы. 

 В марте 1962 года Терешкова получила вызов из центра подготовки космонавтов, в этом же году она вступила в члены КПСС.

Первой из девушек она приехала в «Звёздный городок». Никто на комбинате. Её подруги по работе, аэроклубу, даже самые близкие, в том числе мать, не знали, куда Валя уехала, чем ей придётся заниматься. Все считали, что её приняли в сборную команду парашютистов и предстоят длительные и серьёзные тренировки (приложение № 5). 
 По-братски встретили Валентину Терешкову Юрий Гагарин, Герман Титов, Андриян Николаев (будущий муж Терешковой), Павел Попович, Валерий Быковский и другие космонавты. 
 Как удивилась Валя, когда узнала, что хотя она и первая девушка в отряде, но первое письмо с просьбой послать в космос пришло от  комсомолки Ольги Винницкой ещё … в 1927 году. Это письмо было адресовано великому учёному К.Э. Циолковскому. 

Константин Эдуардович внимательно отнёсся к просьбе молодой советской патриотки. Учёный ответил Винницкой, что восхищён её  смелостью, но предстоит решить много проблем, прежде чем человек отправится в космос. 

 Мечты Ольги Винницкой осуществила Валентина Терешкова [5].
15 месяцев напряжённой подготовки к полёту. С Ю.А.Гагариным в учебном классе отрабатывала Валентина элементы радиосвязи. Умение переносить большие нагрузки прививалось космонавтам в сконструированном советскими инженерами «роторе». Это прибор для сложной тренировки. Входит космонавт в него, и за ним наглухо закрывается дверь. Затем начинается сложное вращение: кресло вокруг одной оси, рама с кабиной - вокруг другой, а вся установка – вокруг третьей. Терешкова вспоминает, что даже при наблюдении со стороны кружится голова: какой-то чудовищный волчок, движение которого в трёх  плоскостях всё убыстряется. На первый взгляд, казалось, невозможно выдержать испытание в «роторе». Но космонавты не только переносили его, но и логически мыслили, точно отвечая на вопросы врачей. «Ротор» подготавливал к возможным в полёте неожиданностям [6].

 3. Полёт на «Востоке-6»
Девушка успешно прошла подготовку к полёту и была утверждена Государственной комиссией командиром космического корабля «Восток-6».

 Это был групповой полёт. Легендарный «шарик» - кабина  «Востока» - имеет массу 2,4 т, диаметр 230 см, внутренний объём 6 куб.м. Он облицован огнеупорным материалом – асбестированной тканью, имеет металлическую основу и керамическую подкладку. Слева на борту расположен пульт пилота – система автоматического управления кораблём. Справа - чёрная ребристая рукоятка системы ручного управления. В щитке, вмонтированном в верхнюю часть кабины,- половинка глобуса. Красная светящаяся точка над вращающимся глобусом показывает местонахождение корабля над планетой. В кабине имеется оптическая система «Взор» -  иллюминатор с системой координат (приложение №6).   

Наиболее трудными для космонавта являются моменты старта и возвращения на Землю, когда действуют сильные перегрузки. Вес тела человека в это время возрастает в 8-10 раз. Так ощущает на себе космонавт действие земного притяжения. На высоте 7-6 км срабатывает система посадки: отстреливается люк, и через 2 секунды катапультируется кресло. Оно имеет автономную систему спуска, поэтому метров 500 космонавт спускается вертикально, сидя в кресле. Затем катапульта «выбрасывает» космонавта, и он далее приземляется на своём парашюте [1].  
 Космический корабль «Восток-5» пилотировал В.Ф. Быковский. Программа полёта была рассчитана на одни сутки с возможным продолжением до 3-х суток. Валентина выполнила намеченную максимальную программу, сохранив при этом работоспособность, проявив мужество. Во время полёта космонавты В. Быковский и В. Терешкова управляли кораблями, контролировали работу бортовых систем, проводили комплекс научных исследований и вели наблюдение за земной поверхностью, облачным покровом  Земли, за Солнцем, Луной и звёздами. В течение всего полёта ими регулярно проводились физиологические пробы, специальные упражнения в условиях невесомости. В ходе полёта космонавты обменивались результатами наблюдений. 
 Из сообщения ТАСС: «16 июня 1963 года в 12 часов 30 минут в Советском Союзе на орбиту спутника Земли выведен космический корабль «Восток-6», впервые в мире пилотируемый советской женщиной Терешковой Валентиной Владимировной (приложение № 7).  
 В совместном полёте с кораблём «Восток-5», пилотируемым В.Ф. Быковским, совершив 48 витков вокруг Земли, Валентина Владимировна Терешкова пробыла в космосе 71 час и приземлилась 19 июня  в 11 часов 20 минут»[1].
Корабль за это время  пролетел расстояние около 2 млн.км.

Позднее Ярославна вспоминала: «Космический корабль делал полный круг над земным шаром за 88 минут. Меньше чем за полтора часа я пролетала над континентами, над всеми странами, которые послали делегатов в Москву на конгресс женщин. Летала я и думала: хорошо бы, если бы мой «Восток-6», так сказать, женский космический корабль, перекинул незримый, но крепкий мостик от сердца к сердцу всех женщин Земли. Я смотрела на нашу прекрасную Землю и думала: нельзя, ни в коем случае нельзя, чтобы её, голубую и сияющую, засыпал чёрный атомный пепел» [5].  
 Как ликовал, как радовался родной город, узнав о полёте землячки. Весь мир услышал её позывные: «Я - Чайка! Я - Чайка!» 
Из воспоминаний Ярославны: «Мне, конечно, сильно хотелось взглянуть из космоса на родные края,  на Ярославль с его старинными соборами корпусами новых заводов. Но, как назло, когда я пролетала над Ярославщиной, всё на Земле было подёрнуто туманной дымкой, напоминающей лёгкую голубую вуаль. Большая часть нашей планеты покрыта этой вуалью, и она, и облака, подобные серой узорчатой шали, часто скрывали то, что хотелось увидеть. А мечталось увидеть многое – ведь Земля наша так красива и так разнообразна…» [6].

Генерал-лейтенант Николай Петрович Каманин, занимавшийся отбором и подготовкой космонавтов, так описал старт Терешковой:

«…Подготовка ракеты, корабля и все операции обслуживания прошли исключительно чётко. По чёткости и слаженности работы всех служб и систем старт Терешковой напомнил мне старт Гагарина. Как и 12 апреля 1961 года, 16 июня 1963 года полёт готовился и начался отлично. Все, кто видел Терешкову во время подготовки старта и вывода корабля на орбиту, кто слушал её доклады по радио, единодушно заявили: «Она провела старт лучше Поповича и Николаева». Да, я очень рад, что не ошибся в выборе первой женщины-космонавта».
Во время полёта была обнаружена ошибка в автоматической программе корабля: вместо того, чтобы с каждым витком приближаться, «Восток-6» удалялся от Земли. Ошибка была исправлена прямо на орбите.

Спускаемый аппарат «Востока-6» благополучно приземлился в Алтайском крае. 

 Весь мир был восхищён подвигом русской девушки. Какими эпитетами не награждали дочь России – «Звезда космоса», «Мисс Вселенная», «Мисс русская чайка», но самыми родными, близкими и душевными для ярославцев были слова – наша Валя, наша Ярославна.

Наш земляк  поэт Сергей Смирнов так писал об этом замечательном событии:

                                 Ура!


      Текстильщица,

волжанка


Летит, да так,




что небу жарко.

                                 И звёзды кланяются ей!..

                                 И как светло,


товарищ Валя,

                                 Российской матери дитя,

                                 «Я-Чайка!»


вы себя назвали,

                                 Над всеми чайками летя,

                                 Над светлой радостью, над

                            болью, 

                                 Над их судьбою огневой – 

                                 От большевистского подполья

                                 До смертной битвы 

                                                                   под Москвой.
                                 Подняв обветренные вежды,




  Они любуются на вас.


  Вы - окрылённость,


  Вы – надежда


  Для женщин


всех племён и рас!..[4].

22 июня 1963 года Москва бурно приветствовала новых героев космоса: В.Ф. Быковского и В.В. Терешкову (приложение №.8)  
 Указом Президиума Верховного Совета СССР Терешковой Валентине Владимировне присвоено звание «Лётчик-космонавт СССР» и звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» за осуществление длительного полёта в космосе на корабле-спутнике «Восток-6». 

В Москве на Аллее Героев установлен бронзовый бюст космонавта-6, такой же бюст находится в музее «Космос» (приложение №9)   

Федерацией авиационного спорта СССР Валентине Владимировне была вручена медаль «Академик С.Королёв». 
  18 июня 1963 года Ярославль тепло и сердечно встречал свою землячку – космическую «Чайку». 

«Здравствуйте, дорогие мои! Здравствуйте, друзья. Товарищи, подруги! Здравствуйте, земляки - ярославцы!..

Здесь, на берегу Волги, в Ярославле, начался мой звёздный путь. В Ярославле я вынашивала мечту о полёте в небо, а затем в космос»[4].

  После полёта в космос Валентина Владимировна в  1964-1969 годах обучалась в Военно-воздушной инженерной академии имени  Н.Е.Жуковского, которую закончила с отличием. После окончания  академии она поступила в аспирантуру и в 1976 году защитила диссертацию на соискание учёной степени кандидата технических наук. 

Ярославна была замужем за  Андрияном Николаевым, свадьба состоялась 3 ноября 1963 года, среди гостей был сам Н.С.Хрущёв.  
Вплоть до развода с Николаевым в 1982 году Терешкова носила двойную фамилию Николаева-Терешкова. 8 июня 1964 года родилась  дочь Елена Андрияновна: первый ребёнок, и отец и мать которого были космонавтами. Второй муж – Юлий Шапошников – умер в

 1999 году. 
4.Общественная и государственная деятельность В.В.Терешковой
 Сейчас  вся планета знает Валентину Владимировну и как известного общественно-политического деятеля, одного из лидеров женского движения на планете (приложение № 10). 
 С 1968 года по 1987 год Терешкова возглавляет комитет советских женщин, является вице-президентом Международной демократической федерации женщин. Уверенность, мужество, обаятельная простота – вот качества, которые в своё время отметила в первой героине космоса Эжени Коттон, председатель Всемирной федерации женщин.

 За выдающиеся заслуги в деле защиты прав женщины-матери, трудящейся и гражданки, в борьбе за счастье детей, национальную независимость, демократию и мир, дружбу и солидарность женщин всего мира Терешкова награждена в 1976 году медалью Эжени Коттон. 
 Валентина Владимировна являлась официальным представителем Советской страны и ряда неправительственных организаций на международных форумах и совещаниях, конференциях по безопасности и сотрудничеству  во имя мира и счастья людей. 

  За большую работу по укреплению мира и дружбы между народами разных стран наша землячка награждена в  1966 году Золотой медалью Мира имени Фредерика Жолио-Кюри, а возглавляемый ею Комитет советских женщин отмечен в 1973 году орденом Дружбы народов.
1974-1989 годы -  член Президиума Верховного Совета СССР.

В 1987-1992 годах – председатель Президиума Союза советских обществ  дружбы и культурной связи с зарубежными странами.
1989—1992 годы — народный депутат СССР от Союза советских обществ  дружбы и культурных связей с зарубежными странами и общества «Родина».

В 1992 году — председатель президиума Российской ассоциации международного сотрудничества.

В 1992—1995 годах — первый заместитель председателя Российского агентства международного сотрудничества и развития.

В 1994—2004 годах — руководитель Российского центра международного научного и культурного сотрудничества.
В конце 2000 года произошло очень важное событие – британская           ассоциация «Женщина года» признала В.В. Терешкову «женщиной 20века». Этот факт подтверждает признание её подвига всем мировым сообществом.

В 2007 году президент Владимир Путин пригласил Ярославну в Ново-Огарёво, чтобы поздравить с 70-летием. В ходе беседы Валентина Терешкова рассказала, что перед стартом она разговаривала с Королёвым о будущих экспедициях на Марс и что она готова полететь туда даже без возвращения. С 2008 года — депутат Областной Думы Ярославской области от партии «Единая Россия». В.В. Терешкова – Почётный гражданин г. Ярославля, г. Витебска, г. Калиги, Дранси (Франция), Монтгомери (Великобритания), Варна (Болгария) и этот список можно продолжить. Валентина Владимировна много времени уделяет оказанию помощи городу Ярославлю и родному Красноперекопскому району [8].
  5. История музея «Космос»
На ярославской земле к легендарной Чайке всегда относились с большим уважением и любовью. 

На шоссе Ярославль–Углич, в полутора километрах от деревни Масленниково, в которой родилась и выросла первая в мире женщина-космонавт, герой Советского Союза Валентина Владимировна Терешкова, на окраине села Никульское возведен своеобразный архитектурный комплекс. Это музей «Космос». Первых посетителей он принял 25 января 1975 года (приложение № 12). 
Экспозиция была построена специалистами Ярославского музея-заповедника на основе обширной и разнообразной коллекции, включающей в себя как уникальные биографические материалы, связанные с жизнью и деятельностью В.В.Терешковой, так и предметы, отражающие историю освоения космического пространства в СССР. Среди них ставшие уже реликвиями спускаемый аппарат, ложемент космического кресла, скафандры периода первых полётов в космос.
Заведующие историческими отделами  музея-заповедника М.К. Карпухович и Н.Я. Тарасова собрали первые экспонаты (среди них самодельный плакат, приклеенный на дверь квартиры, в которой жила мать В.В.Терешковой с надписью «Ура Терешковой, Быковскому!») уже в дни легендарного полёта её дочери в июне 1963 года.
Решение о создании музея «Космос» на родине В.В.Терешковой принималось Ярославским обкомом КПСС (первый секретарь Ф.И. Лощенков). Музейный комплекс был возведён в деревне Никульское. Поскольку родительский дом В.В.Терешковой в д. Большое Масленниково (находится неподалёку от д. Никульское) не сохранился, было решено включить в состав музейного комплекса вновь построенный деревенский дом, сделанный по образцу бабушкиного. В нём, принадлежавшем   матери отца Матрёне Титовне Терешковой, семья Терешковых жила в годы войны. Он и сейчас стоит в д. Масленниково (приложение № 13). 
Для основной части экспозиции, посвящённой великой Чайке, было выстроено кирпичное здание с фасадом, украшенным мозаичным панно (архитектор Ю.Д. Щербинин, художник Н.И. Пимонов). Авторы первой экспозиции зав. отделом истории советского общества музея-заповедника В.Н. Улитин и дизайнер Г.Е. Никитский создали своеобразную «музейную поэму», посвящённую знаменитой землячке.
Первым экскурсоводом  стала Л.А. Космалёва, любимая учительница В.В. Терешковой из ярославской школы № 32. После кончины Л.А. Космалёвой музей «Космос» возглавила Г.В. Аграфонова, много сделавшая для его развития. Благодаря её активности, целеустремлённости значительно пополнилась коллекция, а к зданию музея сделана пристройка, в которой разместились новые экспозиционные залы (1979г.). Именно с этого времени экспозиция получила статус музея «Космос». 
Маршрут на Углич активно использовался профсоюзным туризмом, и новый музей стал неотъемлемой его частью. Впоследствии посещаемость экспозиции достигала 40 тысяч человек в год.

В начале 1990-х годов музей, за отсутствием средств, был закрыт, а все экспонаты в  целях обеспечения сохранности перемещены  в фонды музея-заповедника в Ярославле. 

Восстановление музея «Космос» началось по инициативе главы Тутаевского муниципального округа В.И.Кривошеиной, поддержанной губернатором Ярославской  области А. И. Лисицыным в 2001 году. Здания были капитально отремонтированы, а территория благоустроена. 
16 июня 2003 года исполнилось 40 лет со дня полёта В. В. Терешковой в космос и музей в д. Никульское возобновил свою работу. В нём авторской группой сотрудников музея-заповедника была создана новая экспозиция «Космос женщины 20 века». Оригинальное художественное решение, современный дизайн и уникальные экспонаты делают экспозицию особенно интересной и запоминающейся. Она определяет русскую женщину  из крестьянской семьи, ставшую олицетворением 20 века, не только благодаря системе воспитания лидера в Советском Союзе, но и своим родовым и личным качествам, которые очень точно отмечены ещё русским поэтом-классиком Н.А.Некрасовым («Коня на скаку остановит, в горящую избу войдёт!»). Такая женщина безупречно несёт бремя славы и ответственности за всё что сделала и делает [9].
Не взирая ни на какие достижения современной космонавтики В.В.Терешкова остаётся единственной женщиной в   мире, совершившей сольный полёт в течение 3 дней. 
В музее «Космос» представлены материалы не только о жизни и деятельности легендарной «Чайки», но и материалы по истории отечественной космонавтики. Здесь можно увидеть и подарки народов СССР и зарубежных стран В.В.Терешковой и материал, раскрывающий связь первой женщины-космонавта с комсомолом и молодёжью. В музее экспонируются документы, фотографии, памятные медали, значки, вымпелы, личные вещи В.В.Терешковой (приложение № 14).  
 У этих документов символическое значение. Дочь людей труда, рядовая текстильщица достигла космических высот, высокого общественного положения. Её судьба стала символом образа жизни, образцом служения Родине и своему народу. 

 Родина Героя Советского Союза Валентины Владимировны Терешковой… Радует глаз всё: добротные жилые дома рабочих и специалистов совхоза, производственные помещения, празднично спланированный торгово-бытовой и культурный центр с просторным, выполненным по современному проекту ДК, кафе «Чайка», универмагом. 
В живописном уголке Русского Нечерноземья идейно-художественным, нравственно- эстетическим центром стал музей космонавтики. 

 В своей книге «Вселенная – открытый океан» Валентина Владимировна пишет: «Места у нас привольные, холмы, пруды, рощи; всё вокруг милое, нежное, словно нарисованное акварелью…Красота располагает к доброте, и люди в Масленникове живут добрые, приятные – все колхозники, великие труженики земли…»
 Чутко реагирует  Терешкова на каждое письмо земляков, глубоко вникает в вопросы, связанные с дальнейшим развитием народного хозяйства области, культуры, науки, просвещения, искусства. 
6. Валентина  Владимировна Терешкова и моя малая Родина
Первая женщина-космонавт связана и с моей малой Родиной – селом Середа. В 1965 году на территории лесопарка Сычёво на берегу реки Касть был построен пионерский лагерь труда и отдыха, носящий имя Валентины Владимировны Терешковой. Сами ребята помогали в благоустройстве и организации этого лагеря. Он работал в 3 смены. Здесь отдыхали учащиеся всего района, третья смена обычно была спортивной. 
Моя бабушка, Майорова Зоя Петровна, тоже была в этом лагере. У неё остались самые добрые и хорошие воспоминания о днях пребывания в лагере. Особенно она любила играть в волейбол, была одной из лучших спортсменок. 

В школьном музее хранится альбом с записями ребят о трудовых делах, спортивной жизни, отдыхе. Они с удовольствием здесь пребывали. Есть фотографии, рассказывающие о жизни лагеря. 
В 80-х годах лагерь перестал функционировать. Постепенно все корпуса были разобраны, и на этом месте теперь растут молодые ёлочки. Остались от лагеря одни лишь воспоминания.
В 60-е годы следопыты нашей школы во главе с Соловьёвым Владимиром Васильевичем вели переписку с Валентиной Владимировной Терешковой, рассказывая о своих достижениях в спорте, учёбе, труде, о деятельности спортивного клуба «Старт». Землячке была подарена книга В. Храпченкова «Старт Выходит за околицу»(1966 г.), рассказывающая о жизни и деятельности спортивного клуба, о его председателе и создателе В.В. Соловьёве.  В школьном музее хранится  письмо от лётчика-космонавтва СССР В. Николаевой-Терешковой с благодарностью за оказанное внимание и подаренную книгу, и пожелание успехов в спортивных достижениях, учёбе, трудовых делах. Вот строки из этого письма: «С большим интересом прочитала о ваших спортивных делах. Очень хорошо, что вы так много внимания уделяете спорту, помня древнюю пословицу: «В здоровом теле – здоровый дух». Желаю вам хорошо учиться и вырасти достойными гражданами нашей великой Родины. 
С приветом В. Николаева-Терешкова».

7. Заключение
 Подрастающее поколение может гордиться такими великими людьми, как  Валентина Владимировна Терешкова, брать с неё пример, учиться у неё трудолюбию, мужеству, настойчивости в достижении поставленной цели, умению владеть собой в любой экстремальной ситуации, устремлённости, а самое главное любви к  своему Отечеству, к своей малой Родине. 
Поставленные перед работой задачи я выполнил. В ходе работы узнал биографию первой женщины-космонавта, изучил её вклад в развитие отечественной космонавтики, вклад в общественную жизнь страны. Я познакомился с музеем «Космос» и его экспонатами, в школьном музее изучил материалы, связанные с В.В.Терешковой.

 М.Лисянский посвящает нашей  землячке В.В.Терешковой, ставшей известной во всём мире, следующие строки. 
Облака плывут над утреннею Волгой,


                     И кружится чайка над рекой,
                      Постояла Ярославна здесь недолго,

                      Помахала чайке вслед рукой.
                      Вот идёт она приволжскою сторонкой,

                      Завиток упал на чистый лоб,-

                      Ярославская фабричная девчонка

                      С комбината «Красный Перекоп».


 Поднялась она в космические дали
                      И помчалась в путь вокруг Земли.

                      Земляки ей вслед рукою помахали

                      И любовно «Чайкой» нарекли.

                      Вот поёт о дорогой своей сторонке

                      У высоких звёздных берегов

                      Ярославская фабричная девчонка

                      С комбината «Красный Перекоп».

                      Красоту земную небо озарило

                      Океаном света и тепла.

                      Все цветы Москва ей подарила,

                      Все слова любви преподнесла.

                      Вновь идёт она приволжскою сторонкой,

                      Завиток упал на чистый лоб,-

                      Ярославская фабричная девчонка

                      С комбината «Красный Перекоп» [1]
Валентина Владимировна Терешкова – яркий пример человека, который сам вершил свою судьбу. «Надо не смотреть на жизнь со стороны, а идти вместе с ней…» - эти слова принадлежат самой Валентине Владимировне. Они вполне могут служить её жизненным кредо. Если вдуматься, то эти слова очень многое могут сказать о первой космонавтке. 

Известно, что успех это награда за труды… Прежде, чем познать всенародную любовь, общемировую известность и славу, наша землячка прошла трудный и тернистый путь.

 Мы восхищаемся этой женщиной, ибо на нашей Земле в первые весенние дни произошло рождение… рождение звезды, и её подвиг золотыми буквами занесён на страницы тысячелетней летописи города Ярославля. Неслучайно А. Иванов в своём стихотворении  назвал её «героиней всех времён!..» 

 Это лишь одна из легендарных страниц биографии нашего славного города Ярославля. А их огромное множество, и каждая по-своему интересна. 

К 1000-летнему юбилею своего города жители готовят не только трудовые подарки. Всё население включилось в борьбу за превращение Ярославля в город высокой культуры, в один из красивейших и  благоустроенных областных центров Российской  Федерации.

Пожелаем же древнему и вечно молодому Ярославлю достойно продолжить свою славную историю, вписать новые яркие страницы в свою трудовую биографию.
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