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Приложения
Введение

Я живу в селе Середа. Село имеет ценнейшее историческое и культурное наследие. Это сказочный уголок с чудесными пейзажами и богатой историей. 
И что кажется совершенно естественным – в таком месте рождались и воспитывались известные люди. Чтя память наших земляков, мы чтим и всю историю села Середа, нашей родины.
Одним из замечательных людей, известным не только в России (на тот период в СССР), но и во всём мире, является Сергей Иванович Спасокукоцкий, великий хирург «от бога».  В школьном музее есть стенд, посвящённый С.И. Спасокукоцкому. Я часто слышу имя этого человека, но мало знаю о его судьбе, поэтому я решила работать над этой темой.

Цель нашей работы: изучить жизненный путь С.И.Спасокукоцкого.  
Задачи:

-изучить имеющиеся письменные источники о Спасокукоцком, установить основные этапы биографии;

-выяснить, в чём заключается ценность научной деятельности выдающегося врача, его человеческие качества;
-посетить д.Смыслово, Вороново выяснить, что сохранилось от усадьбы Спасокукоцких;
1.Вехи биографии

В трёх километрах к востоку от Середы, там, где маленький ручеёк Точенка впадает в реку Касть, на небольшом холме стоит деревня Вороново.

На окраине деревни, как бы прижавшись к ручейку, растёт небольшая рощица огромных берёз, а рядом с ней в весеннее время цветёт куст сирени. Раньше этот куст рос под окнами старого большого деревянного дома, где в 1879 году 10 июня в семье земского врача, работавшего в Середской больнице, Ивана Васильевича Спасокукоцкого, родился  сын Сергей Иванович Спасокукоцкий – крупнейший советский хирург Кремлёвской больницы, заслуженный деятель науки РСФСР, академик.
«Давно это было, - так начала свой рассказ об отце знаменитого хирурга Сергея Ивановича Спасокукоцкого Богомолова Пияма Васильевна, - всего и не упомнишь, но Ивана Васильевича я помню хорошо.

Тогда наша семья жила в имении его – в Смыслове. Иван Васильевич со своей семьёй жил сначала в Москве, затем переехал в Ярославль. А потом в Смыслово, в имение своей второй жены, где и жил до конца дней своих. У него было четыре сына: старший Сергей Иванович, затем Николай Иванович, Владимир Иванович, Александр Иванович и две дочери: Наталья Ивановна и Ольга Ивановна. Жену его, Стефанию Ивановну, я не помню, она умерла ещё до меня. У Ивана Васильевича было большое хозяйство: коровы, лошади, свиньи и др. летом он нанимал работников, которые обрабатывали поля и ухаживали за скотом, было так же человека три домашней прислуги.
Мой отец служил конюхом и кучером, каждый день возил его на тройке в земскую больницу, которая находилась в селе Середа.

Иван Васильевич любил свой народ, никогда не притеснял людей, помогал в трудную минуту. Мужики могли взять у него в займы денег, зерна для посева, муки в голодный год, лошадей для обработки своих полей. Особенно любил он крестьянских ребятишек. Идёт в лес, на реку или просто на прогулку всегда с ребятишками. Часто и я ходила с ним. Было мне тогда всего пять лет, родилась- то я в 1895 году. Бывало, идёт он высокий, в белом костюме, красивый, с тросточкой, а я рядом семеню, держусь за тросточку: мала ещё была. Если устану, посадит к себе на плечи и несёт как пушинку. Хороший он был человек!

А врач он был такой, во всей округе такого не сыскать было. Всегда он спешил на помощь к больному.

В 1902 году он внезапно умер. В завещании написал, чтобы никаких долгов с крестьян не брать, да и раньше бывало, что когда давал взаймы зерна, то никогда не напоминал о нём. Похоронили его в с.Никольском(5 километров от Середы). Много народу шло за гробом. Ходили и мы с мамой. Было мне тогда 7 лет. Да и потом люди часто приходили к нему на могилку. Дочки и сыновья его были уже взрослыми, жили по разным городам, только приезжали иногда летом в Смыслово отдохнуть.

В 1909 году пошла я в прислуги в имение Ивана Васильевича. Как раз в этот год приехал на лето сюда Сергей Иванович со своей семьёй из четырёх человек: его самого, жены Софьи Васильевны, высокой, красивой женщины, и двоих детей – Николая и Людмилы.

Сергей Иванович был во многом похож на отца и лицом, и своим обращением с людьми. Он был тогда уже знаменитым хирургом, известным не только в России, но и за границей.

Часто к нему приходили больные и он лечил их.

Приезжал он в Смыслово ещё несколько раз.

Хороший он был человек, душевный» [1]
Известно, что на родине в усадьбе Смыслово Сергей Иванович провёл первые годы своей жизни, учился в Ярославской гимназии, а в 1893 году окончил Московский Университет. Старожилы вспоминают, что молодой студент, потом врач в летнее время ежегодно приезжал к отцу летом и практиковал вместе с ним в нашей земской больнице. Здесь же он работал некоторое время после окончания университета, готовясь к диссертации. Добрую память о себе он оставил местному населению, часто беседуя с народом и оказывая ему медицинскую помощь. С блеском защитив диссертацию, он получил учёную степень доктора медицины. 

Для энергичного, талантливого хирурга открывался путь в науку, путь к профессорской кафедре. 
Но неожиданно для всех он уехал работать в маленькую, убогую земскую больницу.
2.От земского врача до академика 
Дальнейшая жизнь Сергея Ивановича проходила в Смоленской губернии. Он так хорошо работал, что к нему приезжали учиться искусству хирургии из других мест и даже из-за границы. Про него в то далёкое время говорили, что чего не может сделать другой крупный хирург, а «наш Спас сделает».  
Ежедневно он проводил 6 – 8 операций не считая экстренных. Во второй половине дня – амбулаторный приём. Потом – вызов на дом.

   Однажды в Смоленск пришло письмо. Молодой земский врач В.С. Левит (в дальнейшем крупный советский хирург) просил у Спасокукоцкого разрешения приехать к нему поработать и поучиться. «Учиться у меня нечему,- ответил ему Сергей Иванович,- мне самому надо учиться, но если приедете – буду рад».
Левит приехал в Смоленск. Он был уже не первым и далеко не последним. За одиннадцать лет земской работы С.И.Спасокукоцкого в его отделении перебывало более 50 врачей. Решая, куда ехать учиться, они предпочитали Смоленск Парижу или Вене. Множество больных поступало так же. Об искусстве его работы отзывались очень высоко [3]
В начале 1909 года он был приглашен в Саратовскую городскую больницу (ныне 1-я городская больница имени В. И. Ленина, Красная ул., 19) на должность старшего ординатора. Вскоре он был назначен заведующим хирургическим отделением. 

1 июня 1911 года С. И. Спасокукоцкий избирается на кафедру госпитальной хирургии молодого Саратовского университета. С первых дней работы на кафедре он много времени уделяет желудочной хирургии, продолжая начатые еще в Смоленске исследования, трудится над выяснением происхождения рака желудка и его ранней диагностикой. Труднейшие операции, которые делает молодой ученый, вызывают восхищение. Руководя госпитальной хирургической клиникой, Спасокукоцкий работает также и над хирургией кишечника, затем легочной хирургией, став в этой области одним из ведущих специалистов страны. 

В Саратове С. И. Спасокукоцкий начал разрабатывать совершенно новую, неизведанную область - хирургию мозга, нейрохирургию, куда только начала вторгаться медицина. 4 января 1914 года в городской больнице он сделал одну из первых в России операций по поводу удаления опухоли мозжечка. 

По инициативе и под руководством С. И. Спасокукоцкого в конце гражданской войны в Саратове был создан травматологический институт, в котором лечились тяжелораненые бойцы и командиры Красной Армии. Вскоре по саратовскому образцу стали возникать подобные институты по всей стране. Они вернули к трудовой деятельности десятки тысяч бывших воинов с ампутированными конечностями. 

 С 1926 года до последних дней жизни работает профессором Московского института и одновременно в Центральном институте переливания крови. Московский период деятельности С. И. Спасокукоцкого был наиболее интенсивным в отношении научной и практической работы. Им сделан большой вклад в развитие абдоминальной хирургии, велась напряженная работа в ряде других направлений. В нейрохирургии С. И. Спасокукоцкий начал использовать жировую ткань для тампонады участков повреждения головного мозга, был предложен интракраниальный доступ к гипофизу. В урологии Сергей Иванович предложил методику операции при зашивании пузырно-влагалищных свищей, вариант пластики мочевого пузыря, метод лечения свищей мочеточника. Совместно с ассистентом И. Г. Кочергиным С. И. Спасокукоцкий разрабатывает способ обработки рук хирурга с использованием 0,5 % раствора нашатырного спирта. Способ оказался столь удачным, что на какое-то время вытеснил все остальные, нередко применяется и сегодня.

Сергей Иванович возглавлял хирургический сектор Института переливания крови в Москве, где под его руководством были определены показания к применению гемотерапии при операционном шоке, травмах и отравлении, ожоговой болезни, инфекционных заболеваниях, анемиях различного генеза. Обобщает накопленный опыт монография С. И. Спасокукоцкого и В. Я- Брайцева «Переливание крови в хирургии» (1935 г.). Из-под пера С. И. Спасокукоцкого с 1893 по 1943 гг. вышли 143 статьи и монографии. С. И. Спасокукоцкий являлся членом редколлегии ряда медицинских журналов и на протяжении 10 лет (1921 —1932 гг.) был редактором журнала «Новый хирургический архив»[4]
Нет почти ни одной области хирургии, где бы он не сказал своего слова. Его заслуженно считают отцом русской желудочной хирургии, основоположником грудной хирургии. Он был одним из первых хирургов в России, начавших решительную борьбу против рака желудка. Много сделал Сергей Иванович в области гнойной хирургии, нейрохирургии, хирургии конечностей, урологии. Вместе со своим учеником И.Г. Кочергиным он создал новый способ мытья рук хирурга, который повсеместно принят в нашей стране и широко распространён за её границами.

С.И.Спасокукоцкий был одним из организаторов и многолетним руководителем Центрального института переливания крови. В переливании крови всё, от научных основ и до технических деталей, несёт на себе печать его неустанных трудов. Недаром врачи назвали сконструированный им сосуд для хранения и переливания крови «банкой Спасокукоцкого»

Переливание крови спасло десятки тысяч жизней наших солдат во время Великой Отечественной войны. И в том, что сейчас любой врач в любой больнице может, взяв из холодильника кровь, немедленно перелить её больному, спасая его от верной гибели, есть немалая доля заслуг С.И.Спасокукоцкого.  

Как родился, например, способ обеззараживания рук хирурга? С.И.Спасокукоцкий бдительно следил за соблюдением асептики в клинике.

Показателем её был процент послеоперационных нагноений. Как только он поднимался, профессор бил тревогу. Отыскивая причину осложнений, он внимательно изучил способы обеззараживания всех предметов, соприкасающихся с больным, и пришёл к выводу, что самый ненадёжный из них руки хирурга.
В московской клинике С.И.Спасокукоцкого руки мыли очень тщательно.

Действительно, после его прихода процент нагноений снизился с 10 до 3, но ниже он уже не спускался. Наоборот. Казалось, чем тщательнее начинали мыть руки, тем процент нагноений становился выше…

Собрав всех сотрудников, Сергей Иванович сказал:

- Очевидно, мы слишком дерём кожу щётками. Руки у нас шелушатся, покрылись трещинами. В трещинах гнездится инфекция, против которой мыло бессильно. Создался заколдованный круг. Надо искать другой способ обеззараживания [2].

Начались поиски, увенчавшиеся успехом. Было найдено новое обеззараживающее средство – полупроцентный водный раствор аммиака.
Теперь, вместо того, чтобы 15-20 минут тереть руки щётками с мылом, хирурги  2-3 минуты полоскали их в слабом растворе аммиака и, протерев спиртом, приступали к операции. Руки хирурга, обычно шершавые и потрескавшиеся,  становились от аммиака гладкими и мягкими. Процент нагноений упал почти до нуля.
В 1942 году Сергей Иванович за выдающиеся работы по хирургии и за труд «Актиномикоз лёгких» была присуждена Государственная премия, орденом Ленина и орденом Трудового Красного знамени за выдающиеся заслуги наградила его родина.
Человек, непререкаемого авторитета, заслуженный деятель науки, академик, он никогда никого не поучал. Учить, не поучая – большое искусство. Он учил самым действенным и самым трудным способом – личным примером. Учил не только на лекции, на операции, но ежечасно, ежеминутно. Для этого ему не нужно было особенных усилий, надо было только оставаться самим собой. 
С.И.Спасокукоцкий давал ученикам предметные уроки. Вот один из них.

Ночью в клинику привезли больного с тяжёлым желудочным кровотечением. Нужна немедленная операция. Звонят Сергею Ивановичу. Как всегда слышится его спокойный голос: «Готовьте, иду…» все приготовления сделаны, но оперировать невозможно: больной потерял слишком много крови и не перенесёт операции. Необходимо переливание крови. В то время это было слишком сложным делом. Нужно вызвать донора, на что уйдёт 1,5-2 часа, больной может быть и не дождётся…
- Проверьте группу крови пациента,- говорит Сергей Иванович- совместимая группа. Хорошо. Возьмите кровь у меня [2]
Больному перелили большую дозу крови. Операция прошла благополучно. Человек был спасён.

После этого случая в клинике все врачи определили свою группу крови.

Ближайшие помощники С.И.Спасокукоцкого были одарёнными, преданными делу людьми. Вся атмосфера клиники воспитывала молодёжь. И понятно, почему введённое С.И.Спасокукоцким наказание для нерадивых – отстранение от операции на определённый срок, - воспринималось очень болезненно.
Сергей Иванович не отделял свою личную жизнь от жизни клиники, не делил своё время на рабочее и не рабочее. Вечерами он читал и правил диссертации учеников, беседовал с ними по научным вопросам, отвечал на письма.

Ученик, заброшенный в далёкое село, столкнулся с трудным случаем, спрашивал совета. Сергей Иванович отвечал немедленно, обычно в тот же день. Писал, как оперировать, прилагал подробный чертёж.
С исключительной, скрупулёзной тщательностью писал и оформлял он свои научные работы и с такой же тщательностью проверял и правил труды своих учеников, щедро внося в них свои мысли, опыт, знания.

С.И. Спасокукоцкий оставил большую школу – свыше тридцати профессоров, среди которых – крупнейшие хирурги страны, десятки доцентов, сотни практических врачей. Им написано более 150 научных работ по всем важнейшим разделам хирургии.

Умер Спасокукоцкий в суровом 1943 году. Тяжело, неизлечимо больной, он до последнего дня был в строю, сражаясь с болезнями оружием науки и милосердия. 5 ноября 1943 г. Сергей Иванович сделал свою последнюю операцию — резекцию желудка по поводу кровоточащей язвы, а через 12 дней, 17 ноября, его не стало... Год смерти С. И. Спасокукоцкого был годом 50-летия его врачебной деятельности. Юбилею не суждено было состояться. В прощальной речи, произнесенной над могилой Сергея Ивановича Спасокукоцкого, С. С. Юдин сказал: «Мы хороним патриарха отечественной хирургии»[4]

Похоронен С. И. Спасокукоцкий на Новодевичьем кладбище в Москве. Его имя присвоено факультетской хирургической клинике II Московского медицинского института. На территории I городской больницы им. Н. И. Пирогова в Москве установлен памятник С. И. Спасокукоцкому. В Костроме есть улица имени С.И.Спасокукоцкого.
Добрая память о жизни и деятельности учёного увековечена на мемориальной доске, расположенной на здании Середской больницы.

10 июня 2010 года исполнится 140 лет со дня рождения С.И.Спасокукоцкого.

Он прожил 73 года. Большую часть жизни Сергея Ивановича Спасокукоцкого можно сравнить с постоянно бьющимся родником, приносящим людям радость.

Заключение

В ходе работы мы ещё раз поняли, что даже простая, на первый взгляд, русская глубинка, может быть колыбелью великих людей и умов. Ведь не случайно все великие писатели и поэты, классики русской литературы вышли из глубинки.

Изучив все материалы, мы установили основные этапы биографии Сергея Ивановича. Он прожил нелёгкую, но очень плодотворную жизнь, оставив после себя людям великое наследие. За время работы Спасокукоцкий внедрил в медицинскую практику способ переливания крови, обработки рук врачей перед операцией, написал более 150 работ по всем разделам хирургии. В 1934г присвоено звание заслуженного деятеля науки РСФСР, в 1948 году был издан двухтомник его работ «Труды академика С.И. Спасокукоцкого», в 1942г. за работу «Актиномикоз лёгких» Сергей Иванович удостоен Государственной премии РСФСР и звания академика, награждён орденами Ленина и Трудового Красного Знамени. Память учёного увековечена в Москве памятником [5]. Учениками Спасокукоцкого были 35 профессоров, десятки доцентов, сотни практических врачей. Опыт выдающегося хирурга используют во всём мире. 
Сергей Иванович был высоконравственным человеком, любившим людей, свою работу и жизнь.

Жизненные позиции «хирурга от бога» являются своеобразным напутствием подрастающему поколению, т. е. нам, и как нельзя лучше озвучены в стихотворении нашего же земляка-поэта Ивана Купича «Золотая эстафета».

                                    Труд, скажите, что лучше на свете?
                                    Ты его от отцов принимай.

                                    Золотою неси эстафетой

                                    И в работе любой не плошай.

                                    Дел у Родины всяческих много

                                    Выбирай по плечу и душе

                                    И шагай трудовою дорогой,

                                    И в труде с каждым днём хорошей.

                                    Посвяти свою жизнь ты России,

                                    По-российски люби горячо.

                                    Ей нужны твоя юная сила

                                    И твоё  молодое плечо.

Библиография:

1.Из архивов школьного музея  - воспоминания П.В.Богомоловой (1966г.)

2.Ж. «Здоровье» М.Г.Спасокукоцкая «Оружием науки и гумманизма» №8, 1960г.

3.Из архивов музея -  переписка с профессором Ярославского мединститута Алаевым (1969г.)

4.interspin. narod. ru/spasokukotskiy.htm

5.www.kulturnoe – nasledie.ru/catalog/

PAGE  
10

